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Utazás a béke felé.
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Berzeviczy mindenesetre több őszinte­
séggel és erősebb akarattal közvetíti a bé­
két, mint azok a diplomaták, aki a tripoliszi 
hódítást megakadályozhatták volna s akik 
a konfliktus további következményeit elhá­
ríthatnák. S elismerni valóan nyilatkozik meg 
a béke óhaja az ellenzéken is, amely szintén 
érzi a helyzetnek ferfordult, tovább nem 
tartható voltát.

Béketárgyalások anyagát rendszerint 
csak azok sikere vagy kudarca után szokták 
elmondani. Miután ezidőszerint egyik sincs 
meg, ismeretlenek azok a föltételek, ame­
lyekről jelenleg Berzeviczy tárgyal. Akár­
mennyire szép lett volna az előre elképzelt 
jelenet, hogy fél egy órakor a Házelnök, egy 
papírlapot tartva kezében, ezzel nyitja ki az 
ajtót a reá váró újságírók és politikusok 
előtt: „Uraim, meg van a béke!“ — ez a 
szép, hangulatos kép még nem következett 
be s ha van is kilátás, hogy meglegyen, min­
denesetre várat magára.

Ez természetes is. A parlamentairnek 
előbb a föltételeket kell tudni, azokat az 
egyik féltől a másikhoz vinni s csak ezek után 
keletkezhetik a közeledés, a béke szövése. 
Egyelőre a házelnök, békegalamb minősé­
ben bizonyára csak ad referendum veszi a 
kikötéseket, a formákat, amelyekhez az ob- 
strukció abanhagyását köti az ellenzék; a 
kapacitálás munkája későbbre marad.

Három leány és három hadnagy.
Irta: Vajda Ernő.

— Mert olcsó és mert katonaság vari 
a városban — mondották és bementek oda 
lakni.

Az apjuk meghalt és az anya maga ma­
radt három szép leányával. Minden életpro­
gramul, vagyon és igény nélkül éltek: négy 
nő, nem okosak, nem müveitek, máról-hol­
napra, valami botrányosan kis nyugdíjból. A 
séta, az alvás és a ruha, az első kettőből sok, 
az utóbbiból bizony mérsékelten, hanem az­
ért frissek voltak, szépek és fiatalok.

A városban, ahová bevonultak, kevés 
v°‘t a leány, már tudniillik a szép leány, an­
nál több azonban az uniformis. A három leá­
nyos mama, mert maga is keveset élt, a tár­
saságból, a szalon-hangulatból alig kapott 
valamit egész mostanáig, elfelejtett szám­
lást csinálni s beengedte házába a tiszteket.

. Az már régi szokás, hogy a pénztelen 
leányok keresik a tiszteket. A pénzes leá­
nyokat megkeresik maguk a tisztek. Tiszt 
pedig volt elég a városban, szinte az ő je­
gyükben állott minden: egy nagy kaszinó, 
ahol a bálokat rendezték, egy nagy park, a 
n°l a nyári tombolák voltak, tiszt, tiszt min­
denütt, akik aztán jól is érezték magukat és 
nem akartak innen elmenni. Egyikiik-mási- 
kuk belenősült a polgári társadalomba, nem 
szép, de csendes és kisvárosi szagu leányo­
kat vettek el, a többi pedig maradt táncos­
nak, előkorcsolyázónak, udvarlónak.

Az, ugylátszik, előre biztosított ered­
ménye a tárgyalásoknak, hogy a kormány 
hajlandó a költségvetést a véderőjavaslatok 
vitájának megszakításával napirendre tűzni, 
viszont az ellenzék azt akadálytalanul átbo- 
csátja. Ennek révén egyfelől kikerülhető az, 
hogy az ország ne kerüljön ex-lex állapotba 
(ennek árnyoldalait az utóbbi esztendők alatt 
eléggé megismerte az ország) másrészt pe­
dig azokat a régi és iogos óhajtásokat, ame­
lyeknek csak az állami költségvetés keretén 
belül lehet eleget tenni, igy nem odázzák el 
bizonytalan időkig.

Hanem csupán ez, ha ebben megegyez­
nek a többség és az ellenzék, nem jelent meg 
oldást és rendet. Az ország nemcsak egy kis 
föllélegzést kíván, hanem állandó nyugodt, 
zavartalan testmiiködést is. Nem rövid fegy­
verszünetre van szükség, hanem tartós bé­
kére, amelyben a törvényhozás öreg és sú­
lyos adósságait leróhassa. Ez már sokkal, 
sokkal nehezebb probléma. A válság csomó­
jának kibogozását az teszi kínossá, hogy az 
obstrukcióban egyesült ellenzék egyes ré­
szei más-más Gálokért folytatták az obstruk- 
ciót s a kormány, ha engedményeket tehet­
ne, az egyiknek adott koncesszióval meg­
ronthatná a másiknak békés hajlandóságát. 
Ami az egyiknek kedves, a másik előtt gyű­
lölt; viszont, amit a másik értékesnek és a 
leszerelés megfelelő árának tekintenek, azt a 
harmadik üveggyöngynek nézi és kicsiny- 
lóén fogadja.

Lehetetlennek azonban mégse látszik a

Így talált egymásra három leány a há­
rom hadnagygyaí, szép, jófogu, örökké lakk­
cipőben járó, magas tisztisapkát hordó niko­
tinfiukkal. És a mama mosolygott.

— Fel vagyunk kapva — mondotta bol­
dogan, nem sok súlyt helyezve arra, mit ho­
gyan mond. Jól esett neki hallani a három 
kard finom zörgését, amikor végig mentek 
a flaszteros főutcán. A leányok ibolyavirágos 
kis kabátjukban vígan lépdeltek lovagjaik 
mellett, reájuk nézve nem létezett más, mint 
Fritz, Béla és Stanislaus . . .

Egy petróleum-lámpától világított sza­
lon, ez volt a világuk, amit beszéltek, amit 
tettek, az nem is olyan fontos, a mama külön­
ben is ott volt mindenütt mögöttük, de meg 
aztán nem is volt mitől félni, a leányok tisz­
ták voltak minden rossz gondolattól; zongo­
rázás közben társasjátéknál még megenged­
tek egy kis közeledést, de ha éjfélelőtt bú­
csúzott tőlük a három hadnagy, az ajtóban, 
a félsötétben — bár szikrázott a szemük és 
forró volt a lehelletiik, ügyesen, az igazi mi­
nő művészetével tudtak bucsuzkodni, hogy 
a szegény fiuk még csak a kézcsókig sem 
jutottak.

Hetesben jól és vígan éltek, a marna a 
legértékesebb családi bútordarabbal, a sza­
kácsáéval egész nap és fél éjjel sütötte az 
undorító kis nyalánkságait, befőzött, kifőzött 
a leányok pedig ábrándoztak és nem gon­
doltak arra, hogy tulajdonképen mire is kell 
a férfi. Valami bacillus van ebben a fajtában, 
amelyiknek a szentképe az uniformisos le­

békeszerző vállalkozás. Legalább Berzeviczy 
Albertról nem tehető föl, hogy ennek tudatá­
ban fogott volna hozzá a közvetítéshez, 
csak formakép, hogy elmondhassa: megtett 
mindent, ami tőle telhetett. Az ellenzék ve­
zéreiről se akarjuk hinni, hogy azzal a gon­
dolattal fogták meg a béketárgyalások fona­
lát, hogy szélső álláspontjukból engedni nem 
fognak. — A békének őszinte és becsületes 
szándéka annak elismerését kell, hogy ma­
gában tartalmazza: az obstrukció, a mely 
kárára van az országnak, nem folytatható s 
ennek kiküszöbölésére minden lehető módot 
igénybe kell vermi. Aki tehát komolyan 
óhajtja a kibontakozást, annak nem szabad 
feltételül olyasmit kikötni, amelyről előre 
tudhatja, hogy teljesíthetetlen.

Gondokba borulva, feszülten várja a 
nemzet a béke-kozvetitések eredményét. 
Ezek várása közben önkéntelenül eszébe jut 
némelyeknek a képviselőház amaz emléke­
zetes ülése, amelyen az ősz Thaly Kálmán 
az obstrukció legválságosabb időponjában, 
kérő, kibékítő szóval fordult az egymással 
szemben álló pártokhoz s az ő szavára né­
hány perc alatt meg volt pecsételve a béke, 
és eltemetve az obstrukció. Hátha . . . hátha, 
most is ismétlődik ez a nagy jelenet, — vagy 
ha már ez nem, legalább az a látvány, ami­
kor a házelnök ezzel jön ki a fogadó-szobá­
jából: „Uraim, meg van a béke!“

A képviseloház ülése. A képviselőhaz 
mai ülésén Berzeviczy Albert elnök jelen­
tette, hogy Eitner Zsigmond és Egry Béla

gény, de csak a szentképe, amit beletesz az 
imakönyvébe, hozzá imádkozik, a szivéhez 
szorítja, aztán semmi. A házaséletröl alig is 
esett szó köztük, csak egyszer, a legidő­
sebb, a legéretteb mondotta büszkén, mikor 
maguk között voltak:

— A Fritz én értem meg is halna!
— Na, csak ilyenről ne beszéljetek előt­

tem — utasította rendre az anyja. — Ettől 
a perctől, mintha gondolkozni kezdett volna 
a família. A tisztek jöttek, a leányok nevet­
tek, de egy év múlott, hogy ez igy ment, 
érezték, hogy volna egy és más megbeszél­
ni való.

Egy év alatt, ha férfi és nő naponta 
együtt van, már eljut addig a pontig, honnan 
vagy a teljes megértés jöhet csak, vagy pe­
dig kezd kellemetlenné lenni a dolog. Ok ha­
tan már igen értették egymást, csak sut­
togva, négyszemközt beszéltek, a tisztek ci­
garettáit a leányok készítették délelőttön­
ként és ha korzózni mentek, a leányok be­
hozták a ruháikat megmutatni, mit vegye­
nek fel és csaknem előttük öltözködtek.

Egy nap igen soká fenn volt a társa­
ság, a szalonban borzasztó volt a füst, a 
mama álmos lett, rosszkedvű és küldte a fia­
talokat, hogy menjenek aludni. Nagysokára 
el is mentek, a leányok kifáradva, eláhnosod- 
va, nem akartak az anyjuknak segíteni a la­
kás rendbehozatalán, amin a jó asszony 
hirtelen elkeseredett.

— Persze, az anyátok az semmi! Ami­
kor az apátok élt, annak a tekintetére en-



legutóbbi felszólalása folytán megvizsgálta a 
hivatkozott jegyzőkönyveket és naplókat, a 
melyeket a felszólalások értelmében kiigazí­
tani rendelt. Az elnökségnek előterjesztése 
nem lévén, a Ház áttért a napirendszerinti 
névszerinti szavazásokra. Az ülés névsze­
rinti szavazásokkal két óra előtt ért véget.

A tisztelgés idejéről későkben fogunk tel­
jesen pontos értesítést küldeni.

Teljes tisztelettel vagyok 
Debrecen, 1911. október 12.

í)r. Bullazár Dezső, 
püspök.

( Az iparosok és a kereskedők.)
A polgármester fölhívására a kereske­

delmi és iparkamara az iparos és kereskedő 
éiet kiválóságait, a különféle ipari, kereske­
delmi szervezetek vezetőit körlevélben szóli- 

Az egyházak, a kereskedők és az iparosok a tóttá fel, hogy a debreceni egyetem érdekp- 
deputációban ben, szervezendő nagyküldöttséghez szintén

t , , ,, , ‘ , , , csatlakozzanak. A küldöttségben hivatalosan
Megírtuk, hogy Debrecen varos polgár- rssztvesz a kamara is, amelynek felhívása a 

mesterének kezdemenyezesere e ho második következő • 
felében monstre-deputáció megy Zichy János
gróf kultuszminiszterhez a harmadik egye- 1 ekintetes Um.
termiek Debrecenben való felállítása érdeké- Debrecen sz. kir. város közeinek látja az 
ben. E küldöttségben résztvesznek Magyar-; időpontot, amelyben illetékes döntés _ követ- 
ország keleti és északkeleti vármegyéi, tör-; kezik be a város régi, indokolt vágyának, a 
vény hatóságai, társadalmi és hivatalos testit- [ harmadik egyetem elhelyezésének érdekében, 
létéi. j E döntés közvetlen közelségében még

Kovács József polgármester felhívása nyo- egy végső s a város jelentőségéhez méltó lé-

1)EBRECZEM FÜGGETLEN UJSÁG HHL október 14.

mán már meg is indult a szervezkedés a kül­
döttségben való részvételre.

(A püspök az egyházakhoz.)

pást kivárt tenni a maga érdekében azáltal, 
hogy egy számszerűleg is tartalmas küldött­
séget küld a kormány elé, a város óhaját tol­
mácsolandó.

Így elsősorban Baltazár Dezső dr. pits | E küldöttségben nemcsak Debrecen va- 
pök intézett felhívást a tiszántúli egyházke- ros közönségének kiválasztottjai, hanem a 
riiiet egyházi és tanítói testületéihez, hogy Debrecennel rokonszenvező s kulturális vagy 
szintén csatlakozzanak a küldöttséghez. Ez gazdasági szálak által hozzákötött széles vi­
tt felhívás a következő: j dék értelmisége is részt venne. __
A tiszántúli ref. egyházkerület püspökétől. I A város polgármesterének megkeresése 

5175—1911. I alapján a kamara ezutori kéri fel tagjait, vala-
Az egyházmegyék nagy tiszteletű és nagy-1 mint a kamarai kerület ipari és kereskedelmi 

ságos elnökségének, a felső cs középiskolák : testületéinek elnökségeit, hogy amennyiben 
nagytiszteletü és tekintetes igazgatóságának ; körülményeik engedik és amennyiben meg­
ás az egyházmegyei ref. tanítóegyesületek j gyöződésükke! nem ellenkezik, szíveskedje- 
tekintetes elnökségének. _ _ j p.ck a küldöttséghez csatlakozni, esetleg a

Hajduvármegve és Debrecen sz. kir. vá- j maguk körének erre hivatott egyéneit a csat- 
ros a Debrecenben felállítandó egyetem érdé- lakozásra felhívni s ebbeli készségükről a ka- 
kébítr egy monstre-küldöttséggel szándékozik! nrarát tájékoztatni.
Budapestre, a nagyra, vallás- és közoktatás- j A küldöttség e hó 20-ika táján menne fel 
ügyi miniszter ur elé járulni. Mivel tiszántúli Budapestre, a pontos nap felől hírlapi közle- 
cgyházkerületüirk az egyetem ügyével a leg-, menyek fognak értesítést nyújtani, 
szorosabb vonatkozásban van. dnöktársanr j Debrecen, 1911. október hó 13.
Öméltóságával együtt nagyon óhajtandónak j a kerületi kereskedelmi és iparkamara
tartanánk, hogy kerületünk minél nagyobb nev^ben"
számban volna képviselve a küldöttségben. ^ _ ,

Felkérem azért, méltóztassék odahatni,! Szentkirályi 7 ivadar, Szavay Gyula,
hogy a küldöttségben a bölcs vezetése alatt 1 elnök. titkár,
álló egyházmegye, intézet, egyesületből minél 1 A mostre-kiildöttscg szervezésére kii- 
számosabban vegyenek részt. E célból helyén-' lőttben más irányban megindultak a munká- 
valónak tartanánk, ha a küldöttek útiköltsége latok s minden valószínűség szerint e hó 
lehetőleg a rendelkezésük alatt álló pénztár- 20-án már a küldöttség föl megy a tövé­
ből téríttetnek meg.

gedelmeskedtetek, én ledolgozom a két ke­
zem érettetek és mi a hála? Ilyen leányok. 
A háztartáshoz nem tudnak, a port sem 
akarják törölni és keztyüt húznak a takarí­
táshoz. Hát pedig grófnék nem lesztek! Ez 
a három ... — és itt valami csúnyát mon­
dott — sohasem lesz a férjetek. Én kidobom 
őket, mit akarnak nálam? Mindenemet meg­
eszik, mindenemet eltörik . . .

Csillapítani akarták, de már nem le­
hetett.

— Hagyjatok! Rossz lányok vagytok. 
Nem kellett volna bejönnöm veletek a város­
ba. Mi lesz ennek Így a vége? A tisztek, no 
hisz ezek épen az én leányaimat keresik. Ki­
dobom őket.

Az nap éjjel nem aludt egyikük sem, 
sírtak az ágyukban, de nem mertek szólni 
egymáshoz, mert a szomszédszobában az 
anyjuk ébren volt és vizes borogatással csil­
lapította fejfájását.

Másnap beszélt a tisztekkel. Szépen, 
okosan, ahogyan egy nagylányos anya tud 
csak. A tisztek megértették és nagyjában 
helyeselték is azt, amit mondott nekik.

Az egyik, a Béla, az kijelentette, hogy 
nem tagit, ö várta ezt a napot és nyilatkozni 
akar.

— De a pénz, a pénz édes fiam — sopán­
kodott az asszony.

— Ledobom az uniformist. Nekem ma­
túrám van, én a civil-kenyeret is meg tudom 
érdemelni.

Ez tehát el let volna intézve. A leány-

rosba.

nak sem volt kifogása ellene, akkor már nem 
az uniformist látta a vőlegényében, hanem a 
kedves, netnesszivii férfit.

A másik két hadnagy azonban néma 
maradt. Sietve távoztak, a leányoktól nem is 
búcsúztak el. — Majd visszajövünk — mon 
dották.

Másnap Fritz megszöktette a maga pár­
iát. Nem szóltak semmit, nem vittek ma­
gukkal semmit, a hadnagy pár sor Írást kül­
dött az otdonánccal a leánynak, délután ta­
lálkoztak a pályaudvaron, aznap még Pesten 
voltak és éjjel egy hotelszobában négy ot­
romba golyó szaladt a két fiatal testbe. Az 
ágyon feküdtek csúnyán összevérezve, de a 
kezüknél iogt. k egymást. A szállodás rohant 
le a mentők elé:

- - Meghaltak mind a ketten, csak hamar 
el innen velük! Az istenért, uraim, kíméljék 
a hotelem hírét!

Ez a katasztrófa végleg megtörte a har­
madik leányt, akinek a gavallérje a legőszin­
tébben hagyta faképnél. Megesküdött, hogy 
soha nem megy férjhez és fél év múlva fele­
sége lett egy ügyvédnek, aki egyik szentére 
Iiiidött volt, de tiz házából választatott fele­
ségével, hogy melyikben akar lakni.

Három leány, három hadnagy: három 
pár, ugyanannyi temperamentum és megany- 
nyi szív, Mindegyik boldog lett. Uniformis 
révén. Uniformis dacára.

Megfordítva nem lett volna jó. Es tanul­
ság sincs. ______

A miniszterelnök nyilatkozott 
a parlamenti béketárgyalásról

Tovább folynak a pourparlék.

Azt az általános, országos örömet és 
megelégedést, amelyet a parlamenti béke­
tárgyalások hire keltett, némely oldalról 
rosszakaratuan pesszimisztikus híresztelé­
sekkel akarják megzavarni. Egyenesen ug­
rat ásszeni híresztelések ezek, amelyek azon­
ban a tényekkel szemben elvesztik jelentő­
ségüket. Különösen a mai nappal, amikor 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterel­
nök nyilatkozata rámutat arra, hogy mig 
egyrészt a miniszterelnök és a munkapárt 
tennészetszetszeriien hive a békének, addig 
másrészt a miniszterelnök nem tért el régi 
álláspontjáról, a nyugodt várakozásról.

A tárgyalásokat Berzeviczy Albert, aki­
nek kezében a békeakció fonala van, folytat­
ni fogja.

A mai eseményekről különben a követ­
kező jelentések számolnak be:

tiirek a tárgyalásokról.
Berzeviczy Albert házelnök ma felke­

reste Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnököt és előterjesztette tapasztalatait.

Politikai körökben arról is beszéltek, 
hogy ez előterjesztések negativ természetű­
ek voltak.

Ellenzéki részen azt hangoztatják, hogy 
bajos a béketárgyalásokat jó eredményre vinni, 
mert Berzeviczynck nincs határozott és sza­
batos megbízatása a miniszterelnöktől még 
arra sem, hogy egyes feltételeket elfogadjon, 
vagy proponáljon. Ezt erősiti meg ezek ma­
gyarázata szerint a miniszterelnök nyilatko­
zata is.

Khuen-Héderváry a békéről.
Egy fővárosi esti lap munkatársa ma 

felkereste Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnököt és kérdést intézett hozzá, hogy 
a békeakció tekintetében mi az álláspontja. 
A miniszterelnök a következő kijelentést 
tette:

— Álláspontom a nyugodt várakozásé. 
Teljesen intencióm szerint történt, hogy a 
Ház elnöke és a munkapárt más kiváló tag­
jai az ellenzék kezdeményezésére oly tár­
gyalásokat folytattak és folytatnak, ame­
lyeknek célja a normális parlamenti rend 
helyreállítása, mert mindnyájan úgy vél­
jük. hogy semmit sem szabad elmulasz­
tani, ami az ország zavartalan nyugalmát 
biztosíthatná. Köztudomású, hogy ez volt 
elvi álláspontom a véderőjavaslatok egész 
tárgyalása alatt és csak természetes, hogy 
ezen elvi álláspontom most sem változott. 
Amint hogy természetes az is, hogy más 
elvi álláspontjaim szintoly kevéssé változ­
tak meg.

A miniszterelnök nyilatkozatából tehát 
csak a rosszakarat olvashatja ki, hogy a bé­
ketárgyalásoknál jó eredményre nincs ki­
látás.

Tovább folynak a tárgyalások.
Berzeviczy Albert ma hosszasan tár­

gyalt Zichy gróffal és Rakovszky Istvánnal. 
Tárgyalások folytak még Apponyi Albert 
gróf. Kossuth Ferenc és Polónyi Géza kö­
zött. Majd tárgyalások folytak Károlyiakká 
és Lukács Lászlóval is.

A házelnök különben az eddigi tárgya- 
lásokkal misszióját még nem fejezte be s a 
tárgyalásokat tovább folytatja.

H
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Nyilatkozatok egy értekezletről.
A Károlyi-féle értekezlettel kapcsolat­

ban forgalomba jött hírekre ma kút nyilatko­
zat is jelent meg a Budapesti Tudósítóban. 
Egyik Tisza István gróftól.

- Én — igy szól a nyilatkozat - Ká­
rolyi Mihály grófnál a miniszterelnök előze­
tes tudtával magánbeszélgetésben vettem 
vészt, amelynek célja volt a kibontakozásra 
módot keresni. Az eszmecseréről a jelenvol­
tak beleegyezésével tájékoztattam a minisz­
terelnököt és Berzeviczy Albertet is.

Károlyi Mihály gróf nyilatkozata a kö­
vetkező:

Nem igaz, hogy egy konzervatív 
blokk alakítása lett volna a mi összejövete­
lünk célja, vagy pedig a választójog ellen 
való szervezkedés, aminek bizonyítéka épen 
az, hogy Justh Gyulát is meghívtuk az érte­
kezletre. Nem értein, hogy ha az én szemé­
lyemről van szó, mindig konzervatív szín­
ben tüntetnek fel. Azért, mert mágnás va­
gyok, még nem muszáj konzervatívnak len­
nem.

Ä Nap királyséríési pőre.
Kalmár Antalt fölmentették.

A Nap cimü fővárosi estilap augusztus 
18-iki számában Véres emlékek címmel meg 
jelent vezércikkért ma ült törvényt a buda­
pesti esküdtbiróság Kalmár Antal hírlapíró 
fölött, aki ellen a kir. ügyészség királysértés 
vétsége miatt emelt vádat. A mai fő tárgya­
lás iránt nem nyilvánult meg különösebb ér­
deklődés. annak dacára, hogy — mint isme­
retes —- az inkriminált cikk megjelenése volt 
a közvetlen oka az említett bulvárd-Iap kol­
portázsjoga megvonásának.

A fő tárgyaláson Balogh György tör­
vényszéki elnök elnökölt, a vádat Hodászy 
Antal dr. kir. főügyészhelyettes képviselte, a 
vádlott védelmét Györífy Gyula dr. látta el. 
Az esküdtszék megalakítása után az elnök 
felolvasta a cikk inkriminált részét, amely 
igy hangzik:

.... Hogy ti beálltok a császár 81 éves 
születésnapján a gratulánsok közé: ezt ti 
azért teszitek, mert a ti hatalmatok a csá­
szár szuronyerdején alapszik, de beáll-e a 
nép? Ünnepel-e Magyarország? Legkivált 
a szivében? Elhangzik-e egy őszinte imád 
súg a császárért, lcgkivált az imádságos 
magyar nép ajkáról ? Ti tudtok képmutatók 
lenni, de a nép nem tud, a mikor ti leg­
jobban farizeuskodtok a császár körül: a 
magyar népnek akkor van legtöbb oka a 
sírásra.

igen, akkor van legtöbb oka sírni, a 81 
éves múltbeli tettei és a 81 éves császár 
jelenbeli cselekedetei miatt. Ezek a múlt­
beli tettek letarolták a nemzet virágát, a 
jelenbeli tettek pedig szegénnyé, koldussá, 
földönfutóvá tették a magyar népet.
.... Miért örüljön tehát a magyar nép 

annak, hogy ilyen hosszú életű császára 
van? Miért örüljön, mikor tudja, hogy az 
ö kínszenvedése, állapota a császár éle­
tében már meg nem változik. Ha ki kell 
egy világ ellenére is mondani: a magyar 
nép nem örül, ha hálálkodik.

Ezután a vádlott kihallgatására került a 
sor. Kalmár Antal kijelentete, hogy nem 
érzi magát bűnösnek, majd igy védekezik:

— Nekem eszemben sem volt a királyt 
sérteni, mert az, akinek a fejét Szent István 

koronája érinti, szent én előttem is. A lá­
zas szerkesztőségi munkában azonban nem 
volt időm újból átnézni munkámat, amely­
ben nem tudatosan, nem szándékosan irtani, 
ami megjelent.

Az elnök: Nem érezte, hogy az alka­
lom, amelyre ez a cikk Íródott, különösen 

bántó? . . .
A király személyéről nincs szó az 

inkriminált cikkben. Ez inkább egy szim­
bolikus jajkiáltása a gazdaságilag elnyomott 
magyar népnek!

— Meg nem engedett dolognak tartom, 
az 1848:111. t.-c. alapján, a királyt igy meg­
vádolni és felelősségre vonni!

— Elismerem, hogy e törvénycikk a mi­
nisztereket teszi felelőssé.

— Betides cikkírója ön a Nap-nak?
Igen, állandó munkatársa vagyok, 

rendes fizetéssel.
A cikknek egész terjedelemben való fel­

olvasása után a bizonyítási eljárás véget ért, 
majd megállapították az esküdtekhez inté­
zett kérdést: ,.Bütlös-e Kalmár Antal abban, 
hogy A Nap cimü napilap Véres emlékek ci­
mü cikkének a vádiratban megjelölt szavak­
kal a király ellen sértést követett el? Igen 
vagy nem?“

A perbeszédek és az elnöki kioktatás 
után az esküdtek visszavonultak s félóra múl 
va meghozták a verdiktjüket, mely nem bű­
nösnek nyilvánította a vádlottat. A törvény­
szék e verdikt alapján fölmentette Kalmár 
Antalt a királysértés vádja alól.

A hősök.
K a 1 rn á r Antal dr.-t, aki a „N a p“ ci­

mü boulevard-lapba a király születése nap­
ján egy olyan cikket irt, melyért a királyi 
ügyészség szükségesnek találta felségsértés 
cimén port indítani, az esküdtbiróság fel­
mentette. Ezzel ellenzéki fokmérő szerint 
„hőssé“ avanzsált. Ha elitélték volna, ma 
„mártyr“ lenne, igy csak a hősi elmet és 
jelleget érdemelte ki.

Csodálatosak ezek az ellenzéki urak és 
sajtóurak 1 Emlékezzünk csak vissza a nagy 
lázat vert és ertipcióval teljes nemzeti el- 
lentállás idejére, mikor minden jótorku fia 
ennek a hazának reggelire, ebédre, vacso­
rára összeszidta a királyt, leszedte trónjáról 
az uralkodói jelvényeket s aki a maga ész­
járásának kerekét is alig hogy igazgatni tud­
ta, kiverte kezéből a fejedelmi jogart. Mert 
ez volt a legbiztosabb ut, amely a képviselő­
ség felé vezetett. Hatalmas hősök, nagyle­
gények voltak ezek az urfiak.

Mikor aztán a boldogtalan emlékezetű 
koalíció a maga bealkuvásával átvette az 
élők és holtak feletti uralmat s hódolattal já­
rult a trón zsámolya elé, a sok felségsértő 
egyszeribe nyájas báránnyá változott s mig 
előbb hangos ordítással akarta imitálni az 
oroszlán t, most hízelgő ölebbé zsugoro­
dott össze, aki kész az életét, vérét áldozni 
és esze ágában sem volt megsérteni az or­
szág felkent uralkodóját. Ha volt is ellene 
valami kifogása, az csak azért volt, mert a 
király egyszemélyben a — császár is. S 
a hősökből alázatos folyamodók lettek, akik 
térden csúszva járultak Becsbe, melyet 
még a földrajzból is eltörölni akartak — 
pertörlésért.

Ma is ilyen odisszeáda játszódott le a 
budapesti esküdtbiróság előtt. Egy hangos 
tollú, oroszlánszívű bajvívója az ellenzéki 
rakoncátlankodóknak állt elé, hogy feleljen 
az igazságszolgáltatásnak, miért emelte ök­
lét a király szent és sérthetetlen személye 
felé?! És a hős, aki az utca közönsége előtt 
talpig harcos végezetben, kemény tekintet­
tel bepáncélozva hetvenkedett, hogy igy 
meg úgy ki meri mondani az igazságot, 
most ennek a sokat hivatkozott igazságnak 
odaforditja a h á t á t. hogy annál meghatók­
ban tudjon hét rét görnyedni és elrebegni:

— Nem, én a király személyét meg nem 
bántottam s ami rosszat és büntetendőt 
mondtam is, azt sem az uralkodóra, de a 
császárra értettem. És pedig nem is szemé­
lyi, de — közjog 

I Ezek azok a bizonyos — 
i hogy odaát a túloldalon őket

Érettségi bizonyítvánnyal 
a rendőrség börtönéig.

Az éhség késztette a lopásra.
Borzongató, borongós, hűvös őszön, mi­

kor a szól rázza a hervadt leveleket a fáról, 
előkerülnek a sifonokból az elraktározott me- 
eg ruhanemüek s a kiskabátok felé selymes 

"elöltök, bársonyos, prémes bundák simulnak.
A jómódnak szobáiban vigan lobog a tiiz s a 
kényelem és a melegség bevonzza az utcáról 
a járó-kelő emberiséget.

De akinek az otthona szegénységgel, nyo­
morral van kikövezve, a feleség és a gyer­
mek várja az életadó kenyeret s a családfő 
gondokkal, szorongással telve, nem tudja, 
vájjon honnan is kerül ki a karaj, — érzi a 
poklát a szenvedéseknek, nyomását a kinok- 
kinjának, mely ezt az életet számára Golgo- 
thává teszi. Az éhség olyan lakója az emberi 
szervezetnek, mely ledönti a legoszloposabb 
jellemeket is s amikor a nélkülözés már min­
den módot elvesz a máról-holnapra való meg­
élésre, bizony felszabadulnak az állati ösztö­
nök a legpallérozottabb lelkű egyénből s a ra­
gadozó, marialóc vágyak lesznek úrrá és 
onnan elégítik ki a gyomor óhaját, ahonnan 
érik. Nem csak az alkalom, de elsősorban az 
éhség és a nyomor szüli a tolvajokat. A társa­
dalomnak a tulajdonjog védelmére nemcsak 
rendőrséget és katonaságot, de ingyenes men- 
helyeket és étkezőhelyiségeket is kellene szer­
veznie. A sok jótékonysági egyletet be kel­
lene csukni, hogy megnyílhasson az állami 
adóval íentartott népmenhely, mely befogadja 
a nagyobb városokba verődő munkaképes, 
dolgozni akarók munkanélküli csoportját. Itt 
pedig nemcsak tiszta lakást és tisztes állást 
kapna az illető, de oly munkát is, melynek 
gyümölcseként az élettel tovább küzdeni és a 
jövőben a társadalomban építeni is tudhatna. 
Ez lenne a börtönök alkonya!

Mindezeket pedig azért mondtam itt el, 
mert ma egy képzett, becsületes, tisztességes 
emberrel találkoztam a rendőrség bűnügyi 
osztályán, aki lopott bár, mégis becsületesebb­
nek kell tartanom, mint sok embert, aki kár­
tyán, börzén és más szerencsevadászaton épí­
tette fel a jövőjét.

Bicikli-tolvajok.
Pár nap előtt a városban tömegesen tűn­

tek el a kerékpárok. A rendőrség a legerélye­
sebben fogott a nyomozáshoz s talán a sze­
rencsés véletlen is kedvezett, mert Szőcs rend­
őrbiztos Grünvald Bernát ócskásnál egy zá­
logcédulára bukkant, mely az egyik bicikli­
ről szólt s amelyet ez egy ismeretlen pincér­
fonna embertől vett. Ezen a nyomon indult 
meg a vizsgálat, mely csakhamar eredmény­
nyel is járt s a rendőrség letartóztatta Tóth 
István kávéházi hetest, aki beismerte, hogy a 
cédulát ő adta el, de azt állítja, hogy a bicikli­
ről semmit sem tud, miután a cédulát Kovács 
János pincértársától kapta. Elmondta, azt is, 
hogy Kovácscsal a Túrái-féle elhelyező inté­
zetben ismerkedett meg, ajánlotta: lakjanak 
együtt, melyet ez el is fogadott s a Varga- 
utca 42. szám alatt laknak Gáspár Juliánná- 
nál. Itt meg is találták.

Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó azon­
nal kihallgatta és a megtévedt amber megren­
dítő eposzát mondta tollba a maga nyomorú­
ságos életküzdelének.

Minden poklokon át. '
Loptam. Nem tagadom. Ebes voltam 
volt, amiből kenyérre teilet volna. A

i értelemben!
hősök. Aj 

elkeresztelik!... és nem
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téli kabátom Budapesten zálogban, óralán­
comról még a zálogcédulát is eladtam. El­
mentem volna háziszolgának, csak a betevő 
falatot meg tudjam keresni. Nem kaptam ilyen 
állást sem.

— ön ellen följelentés érkezett, hog> 
Kosa Ferenc, Bakó Ferenc és Hatvani István 
kárára három darab, mintegy 400 korona ér­
tékű biciklit lopott el s azokat részint elzálo­
gosította, részben eladta.

- Az éhség által elcsigázva, lázas főve 
ültem a kollégium előtti kertben, amikor oda­
jött hozzám Tóth István, akivel Tarainál is­
merkedtem meg. Azt kérdezte, mit csinálok 
Debrecenben? Mondtam, hely nélkül vagyok, 
mert szégyellem, hogy

érettségi bizonyítvánnyal 
munka nélkül

vagyok.
— Tudja mit barátom, — ajánlotta — 

úgy sem kapunk itt munkát, hát ha éhesek va­
gyunk lopjunk. Ajánlatot tett, hogy én mint 
intelligens ember, menjek be az ő általa meg­
jelölendő házakba s amit ott találok, lopjam 
el. ö majd értékesíteni fogja. Sokáig haboz­
tam, de az éhség oly annyira kinzott, hogy 
szinte láz fogott el s ily állapotban végre is 
ráálltam a biztatásra.

Aztán elmondja, hogy nem is Kovács Já­
nosnak hívják, álnevet használt, mert nem 
akarta, hogy kilétét ismerjék, miután úri em­
ber létére már szolgai minőségben is el akart 
szegődni. Érettségi bizonyítványa van, tiszt­
jelölt. nős, egy előkelő felsőmagyarországi 
család leányát vette feleségül, akit még diák 
korában megszedett. 30 éves.

— Hol volt ezelőtt állásban?
— Utoljára Csermőn működtem, mint 

könyvelő egy malomnál. Innen azért jöttem 
el, mert oly megerőltető munkára fogtak, me­
lyet csekély fizetésemért elvégezni képtelen 
voltam. Már reggel öt órakor munkába kellett 
volna állnom. Elhatároztam, hogy sorsomon 
javítok és nagyobb városokban próbálok sze­
rencsét. Feleségemet kis gyermekemmel ha- 
zaküldtem szüleihez, magam Budapestre 
utaztam. Itt egyik mostoha testvéremnél száll­
tam meg s Szőke Gyula dr. budapesti ügy­
véd, iskolatársam is segélyezett, mikor hoz­
záfordultam. De állást csak nem tudtam kap­
ni. Zálogba csaptam a téli kabátomat, sőt a 
ruháimat is. Végre Nagykárolyban ideiglene­
sen irodaszolgának fogadtak fel. Innen szep­
tember elején jöttem el s többfelé. közöttük 
Nagysomkuton is próbáltam szerencsét, hiá 
ha. így jöttem Debrecenbe október 3-án és 
Tarai helyszerzőhöz folyamodtam, hogy ré­
szemre bármi foglalkozást kerítsen.

Többször elfullad a zokogásban s mikor 
Hortobágyi Ernő kihirdeti előtte a letartózta 
tásáról szóló végzést, összeomlik és görcsös 
zokogásba fullad:

— Bűnös vagyok, megnyugszom.
... A hiéna, a puszták mélyén hullákká 

táplálkozik, élő embert vagy állatot meg nem 
támad, csak ha — éhes! .... Ez az á 
Kovács pedig ember és éhezett és téli kabátja 
sem volt . . . Evett és kiváltotta a téli kabát 
ját . . .

Gyulai Zsiga.

Felebbezéssel fenyegetik 
a vízvezetéki határozatot

Az első lopást
6—7-én követtem el. A Simonffy-utca 1. sz. 
alatti házban, a lépcsők mellett állott egy ke 
kérpár, melyet kivezettem és hazavittem 
Varga-utcai lakásunkra. Itt Tóth átvette és 
megbeszélésünk szerint az Arany János-utcai 
zálogházba vitte, ahol 20 koronát vett fel rá. 
A zálogcédulát később 1 koronáért eladtuk.

A következő héten a Piac-utca 9. szám 
alól az emeletről egy másik, tegnapelőtt a 46. 
sz. udvarról egy harmadik gépet emeltem el. 
Előbbit 20 koronára tettük a zálogba, az utób­
binak a gummija azonban rossz volt, a zálog­
házban clutasittak bennünket s ezt az itteni 
szolga vette meg.

A pénzt közösen költöttük el bűntársam­
mal.

Kilátástalan kerékkötés.
Általános megelégedést váltott ki min 

denkiből Debrecen város tanácsának ama 
javaslata, amelyhez egyhangúan járult hoz 
zá tegnap Debrecen város közgyűlése a viz 
vezetéki munkálatoknak kiadása tárgyában 
És most alig huszonnégy óra múlva már az 
a fenyegető hir hallatszik, hogy a ki nem 
elégített érdekkörök részéről felebbezésse 
akarják megtámadni ezt a határozatot.

A tanács azt a javaslatot terjesztette e 
közgyűlés elé, hogy a munkálatokat öt cső 
Portban a versenytárgyalás legjobb ered 
ménye szerint adják ki. Egyúttal pedig ad 
jón a közgyűlés felhatalmazást a tanácsnak 
hogy amennyiben Knntli Károly, aki a mun 
káktól való visszalépését már több ízben be 
is jelentette, három nap alatt a szerződés 
megkötésére nem jelentkeznék, a szerződést 
a Világítási és Vizmii részvénytársasággá 
kösse meg. Javasolta végül a tanács, hogy 
ez a határozat pedig csak birtokon kivül le 
gyen felebbezhető.

Ezért a javaslatért, amelynél korrek 
íebb és okosabb javaslatot nem is terjeszt 
hetett volna elő, föltétlenül teljes elismerés 
illeti meg a tanácsot, amely e javaslatban 
lőrelátó okossággal minden tekintetet, de 

különösen az ügy rendkívüli sürgősségét 
vette figyelembe.

Az ügy, a vízvezeték ügye pedig na 
gyón sürgős. De sürgőssé tette e határozatot 
még egy körülmény is és ez az, hogy a Vilá­
gítási és Vizmii részvénytársaság ajánlata 
í‘:ni.elYSÍ..í‘.,szakértők_reá!jsnak^és kedvező­
nek mondtak, azt a kijelentést is tartalmazza 
hogy amennyiben a szerződést még e hó 
végén alairhatják és annak jogerősségét 
azonnal biztosítják, garantálja, hogy a víz­
vezetékei: 1912. őszén készen átadja a vá­
rosnak.

Ezt azonban a tanács csak úgy tudja 
biztosítani, ha a leggyorsabb eljárást követi, 
vagyis a felebbezésekre való tekintet nélkül 
köti meg a szerződést.

Ezt az eljárást nem is kötheti meg most 
már az esetleges felebbezés sem, amelynek 
céltalan volta kétségtelen. Igazán még ke­
rékkötésnek sem lehet mondani a felebbe- 
zést, mert hiszen a határozat végrehajtható­
ságán mit sem változtat.

Mindenesetre megdöbbentő azonban, 
hogy Debrecen ilyen vitális érdekű ügyében! 
amely teljes egyöntetűséggel a Iegkorrek- 
tebbül nyert elintézést úgy a tanács, mint a 
közgyűlés részéről, akadnak ki nem elégített 
érdekkörök, amelyeknél megfogamzik a fe-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

lebbezés gondolata. Valószínű azonban 
hogy ezeknél is meggondolás tárgyává lesz 
még, hogy a város érdekei ellen ezt a nie-! 
rényletet elkövessék-e.

Ss&nháai és Mftvésset
A színház műsora:

SZOMBAT: Az ezred apja, énekes bohózat. 
(C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Iglói diákok, daljáték 
Este Ártatlan Zsuzsi, operett. Bemutató 
előadás. (Kis bérlet.)

HÉTFŐ: Ártatlan Zsuzsi, operett. (A. bérlet.) 
KEDD; Ártatlan Zsuzsi, operett. (Béletszünet) 
SZERDA: Ártatlan Zsuzsi, operett. (B. bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Ártatlan Zsuzsi, operett. (C 

bérlet.)
PÉNTEK: Bilincsek, dráma. Bemutató elő­

adás. (A. bérlet.)
SZOMBAT: Bilincsek, dráma. (B. bérlet.) 
VASÁRNAP: Délután Babuska, operett. Este 

Milliók, énekes bohózat. Bemutató elő­
adás. (Kis bérlet.)

Az ártatlan Zsuzsi bemutatója. A szín­
házi főszezon kezdetével az igazgatóság út­
nak bocsátja az első kassza-darabot. Vasár­
nap este kerül bemutatóra az Ártatlan Zsuzsi 
a fővárosban állandóan műsoron van s pom­
pás muzsikája és librettója révén, az eddigi 
vidéki bemutatók is nagy sikert arattak. A 
debreceni színházban öt estére terjedő soro­
zatos előadással kezdi meg az Ártatlan Zsu­
zsi diadalutját. A vasárnapi bemutatón, kis­
bériéiben, hétfőn A. bérletben, kedden bér­
letszünetben. szerdán B. bérletben, csütörtö­
kön C. bérletben. Az igazgatóság felhívja a 
figyelmet különösen a keddi bérletszünetes 
előadásra, amikor a bérlők által,lefoglalt pá­
holyok és elsőrendű támlásszékek is árusit- 
tatnak a színházi pénztárban. A vidékről jö­
vő jegyrendeléseknél kéri az igazgatóság az 
előadások pontos megjelölését. Felhívja egy­
szersmind a bérlők figyelmét a bérletnapok­
nak a bérletszünetes előadással való változá­
sára. Az Ártatlan Zsuzsi szereplői lázas am­
bícióval és nagy lelkesedéssel készülnek a 
vasárnapi bemutatóra. A próbák annyira 
előre haladtak, hogy a szombaton tartandó 
házi főpróbán már teljes diszletezéssel kerül 
a színpadra. Különös érdeklődésre számíthat 
a második felvonás díszlete, a Móniin Rouge, 
amely méltó keretéül fog szolgálni a darab 
legszebb táncszámainak.

„Bonbonniere“. Még csak szombaton és 
vasárnap látható a nagysikerű megnyitó mü- 
sor, hétfőn már az uj tagok, attrakciók és az 
ui műsor bemutatkozása lesz. Az igazgató­
ság engedve a több oldalról történt kérésnek, 
a helyárakat 3. 2 és 1 koronában állapította 
neg ezzel alkalmat nyújt mindenkinek ‘J 
\ivalo műsor többszöri megtekintésére. Az 
a nagy siker, ami dr. Stephány Nándorné és 
Czobor Ernő fellépteit kiséri, arra indította 
af 'ya74tatóságot, hogy e pár művészt egész 
október hónapra leszerződtesse. 16-átóI az 
o műsoruk is teljesen uj lesz. — A Bonbon­
niere teljes műsora dr. Stephányné és Czo- 
ror Ernő felléptével vasárnap délután 4 óra- 

9,r mérsékelt helyárakkal is szinrekertil. Ez 
„ 9a ,sra Rgvek: páholy 2 korona, elsőrendű 
ülőhely 1 korona, másodrendű ülőhely 611 
fillérért válthatók Antalfynál és a pénz­
tárnál.

Sái0k“ s« «“ WEISZADOLF
<7Pr»7h«tH b 1 Ultimra, HosiotN. 1.
szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.)
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1911. október 14.
debreczeni független újság

A bábom eseményei.
Tripolisz az olaszoké.

Roma, otkóbei 13. A kormány hivatalos 
jegyzéket adott ki, hogy Tripolisz megszállá­
sa és birtokbavétele befejezett dolog. A jegy­
zék azzal végződik, hogy a megszállott terü­
leten nem kell vérontástól félni, mert a benn­
szülött lakosság jőszemmel nézi az okkupá- 
ciót.

Konstantinápoly, október 13. A belügy­
miniszter táviratot kapott azzal a hírrel, hogy 
17 montenegrói katona át akart lépni a török 
határon, mire a török határőrség tüzelt. — A 
montenegróiak életre-lmlálra védték magukat 
s mindkét részen halottak és sebesültek vol­
tak. A török határőrök közül ketten elestek 
és hárman megsebesültek, a montenegróiak 
pedig 12 embert vesztettek. A janinai vilajet­
ben 18 zászlóaljat vontak össze s most küld­
ték oda a legutóbb mozgósított redifeket. Két 
zászlóalj katonaság ment Elasszonába. A csa- 
patszállitás nehézkes, mert az olasz vasúti al­
kalmazottakat és mozdonyvezetőket elbocsá­
tották, tehát személyzethiány van.

Az olaszellenes bojkott.
Konstantinápoly, október 13. A legélesebb 

olaszellenes boykott és az ifjúságnak olasz- 
gyűlöletre való nevelése céljából tegnap itt 
egyesület alakult, melynek címe-.Egyesület a 
gyűlölet terjesztésére az olaszok ellen. Az 
egyesület felhívást tesz közzé a Taninban és 
az ("ttománokat csatlakozásra hívja fel.

Konfliktus Oroszországgal.
Pétcrvár, október 13. A konstantinápolyi 

orosz nagykövet felelősségre vonta a portát 
az orosz gabona szállításának megakadályo­
zása miatt. 4 porta kitérő választ adott, mire 
a nagykövet a következő Írásbeli utasítást ad­
ta át a török kormánynak:

A császári kormány hivatkozván az 
1856-ik évi párisi deklarációra és a londoni 
deklaráció 24. és 33. cikkére, kijelenti, hogy 
azon a nézeten van, hogy azok az orosz ga­
bonarakományok, melyek semleges zászló 
alatt a Fekete-tengeri orosz kikötőkből olasz 
vagy más kikötőkbe vannak rendelve, se le 
nem foglalhatók, sem el nem kobozhatok, ha 
csak nem Olaszország hadereje vagy hivata­
los közegei számára vannak rendelve. Az ily 
szállítmányok lefoglalására, vagy elkobzásá­
ba való minden kísérletet az orosz kormány 
,i°gai megsértésének fogja tekinteni és ezért 
óvja a török kormányt attól a súlyos felelős­
ségtől, amelyet magára vállalna.

Az orosz nagykövet, aki e jegyzéket e hó 
8-án a külügyminisztériumba átadta, közli, 
hogy eddig hivatalos válasz nem érkezett. — 
Azóta azonban a Ritra nevű orosz gabonát 
szállító görög gőzös, mely közben elérte a 
Bosporust, megkapta a szabad átmeneti enge­
délyt. Ez a körülmény remélni engedi, hogy, 
az orosz gabonát szállító többi hajó is aka- 
dály nélkül megkapja az engedélyt a Bosporu-j 
son való áthaladásra. A nagykövet azonban 
'agaszkodik ahhoz, hogy a porta hivatalosan 
Kielégítő választ adjon.

Terjed a délvidéki kolera.
Szeged veszedelme.

A délvidékről riasztó hírek érkeznek. 
Szegeden és I orontái vármegyében több ko­
leramegbetegedés történt és a kolerának már 
több halottja is van. A kolera eddig a Tisza 
mellett fekvő területeken mutatkozott s igy 
az a vélemény, hogy a Tisza fertőzött.

Szegeden az ujszegedi kendergyárban 
lépett fel a kolera, amelynek első áldozata 
Bódi Péter sző regi munkás volt. Bódi Péter 
csütörtökön lett rosszul, miután betegségét 
gyanúsnak találták, azonnal elkülönítették 
A munkás tegnap meghalt és a megejtett 
vizsgálat során beigazolást nyert, hogy Bőd 
Péter ázsiai kolerában halt meg.

A hatóságok minden lehető óvintézke­
déseket megtettek, ennek dacára a mai jelen­
tések szerint újabb két koleragyanus megbe­
tegedés történt. Koleragyanus körülmények 
között esett össze Dóczi József éjjeli őr és 
Komlós Jánosné, aki egy szobafestő felesé­
ge. Dócziról azt hiszik az orvosok, hogy he 
vény bélhurutban szenved, a másik beteg 
azonban csakugyan koleragyanusnak fet 
szik. A környező falvakban, tanyákon szin­
tén több kolerás megbetegedés történt.

Szegeden azért is nagyon félnek a ko­
lera terjedésétől, mert a főkapitány rend 
kezéseit a lakosság nem tartja meg s bár a 
I isza vizének használatát a főkapitány eltil­
totta s a vizet még az utcalocsolásra sem 
használják, a közönség tüntetőén meritget a 
Tisza vizéből. Tegnap óta lovasrendőrök ál­
lanak a Tisza mentén.

Erősebb és fenyegetőbb a koleraveszély 
Forontálban. így Törökbecséről táviratoz­
zék, hogy tegnap egy újabb súlyos megbete­
gedés történt. Becskei Panna 39 éves nap­
számosnő betegedett meg és csakhamar meg 
is halt. Törökbecsén e hó kilencedikéig 17 
megbetegedés történt, és pedig: három férfi, 
hét nő és hét gyermek. Valamennyi a mun­
kásosztályból. A betegek közül meghalt két 
férfi, két nő, négy gyermek s jelenleg ápolás 
alatt van: egy férfi, öt nő, három gyermek, 
vagyis összesen kilenc beteg.
Beodráról táviratozzék: Nagy Sebestyénné 
32 éves napszámosnő betegedett meg kole­
ragyanus tönetek között. Kumánon Dobre- 
jev Rá da 51 éves földmives kapta meg a ko­
lerát és meg is halt. Mindenütt a legmesz- 
szebbmenő óvóintézkedéseket tették meg a 
járvány terjedése ellen.

erőszakos módot pedig, amellyel Szeged kö­
vete beleszólt az egyetem kérdésébe a kö­
vetkező:

Gerliczy Ferenc báró tegnap egy újság­
író előtt kinyilatkoztatta a következőket:

— Ha a harmadik egyetem ügyét a 
munkapártban pártkérdéssé teszik s Szege­
det mellőzik, ha Szeged aspirációi nem érvé­
nyesülnek, kilápek a munkapártból és le­
mondok a mandátumról.

Ezzel a nyiltkozattal kapcsolatban az­
után megjelentek a további „jól értesült for­
rásból“ eredő hírek is. Hogy ugyanis Ger­
liczy mellett még tiz képviselő áll, akik Sze­
ged mellőzése esetén kilépnek a munkapárt­
ból. Valóságos briganti módszer ez. Előug- 
rani a rejtőkből és fegyvert szegezni a gya­
nútlanul haladó mellének.

Egy esti újság már azt is közli, hogy a 
kormány most függőben hagyja a harmadik 
egyetem kérdését s később dönt a fölött, 
hogy a vetélkedő városok közül melyiké le­
gyen a harmadik egyetem.

Ezzel szemben illetékes helyről nyert 
értesülésünk az, hogy a döntés a harmadik 
egyetem ügyében Debrecen javára már meg 
van. Tóth Lajos miniszteri tanácsos, aki a 
harmadik egyetem ügyében folytatott tár­
gyalásokban elejétől végig részvett, kijelen­
tette. hogy ezt a döntést a legrövidebb időn 
belül nyilvánosságra is hozzák. Ennek a rö- 
vid időnek határnapja pedig minden valószi- 
niiség szerint a debreceni mnostre-deputá- 
ció tisztelgésekor jár le. Erről pedig tudjuk, 
hogy e hó 20-án alig terjed túl.

A délvidéki képviselők közül pedig 
azok, akik annyira exponálták magukat Sze­
gedért, nem fognak kilépni a munkapártból, 
amely ezzel szemben megadja nekik azt az 
engedélyt, hogy amikor a harmadik egye­
temről szóló törvényjavaslat a képviselő­
házban szavazásra kerül, tartózkodjanak a 
szavazástól.

A kormányhoz közel álló Budpesti Napló 
is foglalkozik Gerliczy báró nyilatkozatával 
s arról azt Írja, hogy egyenesen lehetetlen 
így kezelni országos ügyeket s döntés előtt 
ilyen kijelentéseket tenni. Épp olyan lehetet­
len állásfoglalás, mintha Bakonyi Samu azt 
mondaná, hogy ha nem Debrecen kapja meg 
az egyetemet, belép a munkapártba, 
ba aM ne hFeredápont. snrdlu cmfwypcc

Politikai revolver 
a debreczeni egyetem ellen.

Gerliczy báró pártiitése.
A városok versengésébe, amellyel a 

harmadik egyetemért küzdenek, eddig szo­
katlan s meglepő hang vegyült bele. Ger­
liczy Ferenc báró Szeged város képviselője 
chriliiröadktbvtép zolegaát snrdluu cmfwvc 
ugyanis politikai erőszakkal akar befolyást 
gyakorolni a döntés kérdésébe. A. durván

~ A görög katholikus templomban az
istentiszteletek vasárnap, Boldogasszony 
védelme ünnepén fél 7 órakor reggeli isten­
tiszteletet, délelőtt 9 órakor szent mise, dél­
után 3 órakor vecsernye, 4 órakor rőzsafüzer 
ájtatosság.

— Középiskolai tanárok közgyűlése. A
debreceni és vidéki középiskolák tanárait 
egyesitő debreceni tanári kör ez évi alakuló 
közgyűlését szombaton délután 4 órakor tart­
ja meg a kollégium kistanácstermében. Tár­
gyai: 1. Tisztujitás. 2. Molnár István dr. bö­
szörményi tanár felolvasása az orosz közok­
tatásról. 3. Esetleges indítványok. A gyűlésre 
a kör tagjait ez utón is meghívja az elnökség.

— A Vilmos-liuszártisztek ezred ver se­
nye. A cs. és kir. II. Vilmos német császár 
és porosz király nevét viselő 7-ik huszárez­
red tisztikara folyó évi október hó 29-én a 
debreceni versenypályán ezredversenyt 
rendez. A verseny, amelynek programját 
legközelebb bocsájtják ki, délután 1 órakor 
kezdődik.

ü&észirénytársaság*

S^ia-csE-tetcza, 41.

Hitelt nyújt
minden elfogadható formában
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO 1911. október 14.

— Vádak egymüszaki tanácsos ellen. -
Székesfehérvárról táviratozzak: Még Julius 
hóban nagy meglepetést okozott a város , 
közigazgatási illésén a kereskedelmi rnintsz- 
tér leirata, amelyben az államépitészeti hl i 
vatal főnökét, Vajda Géza műszaki tana- ■ 
esőst hirtelen elmozdította állasából és el­
rendelte ellene a fegyelmit megelőző vizs­
gálatot. A leirat szokatlanul rideg hangja^ es 
az az intézkedés, hogy Vajda a vizsgálat 
ideje alatt a város területét nem hagyhatja 
el, hanem állandóan rendelkezésére kell all-1 
nia a vizsgáló bizottságnak, rendkívül nagy j 
szabálytalanságot gyanusittatott a magas- j 
rangú hivatalnokkal szemben. A leirat azt í 
mondta, hogy a fegyelmit a közúti kerületi | 
felügyelő részéről junius 15-én érkezett je­
lentés és Vajda hivatali működése ellen föl-1 
merült panaszok miatt kellett elrendelni. A 
sok mindenre kiterjedő vizsgálatot, melynek 
folyamán nagyon sok tanút kihallgatnak, 
most fejezte be Sziits Jenő alispán és Kenes- 
sey Gyula főügyész. A vizsgálat által kide­
rített adatok alapján tegnap azt a meglepő 
előterjesztést tették a bizottságnak, hogy a 
Vajda-ügy iratait további eljárás végett te­
gyék át a kir. ügyészéghez. Miután a bizott­
ság minden megjegyzés nélkül magáévá tet­
te az előterjesztést, most az egész város Iz­
gatottan várja, mii esz a vége ennek a köz­
hivatali botránynak.

— Versenytárgyalás a Szikszay-ház 
építésére. Megírtuk, hogy a tanács még a 
miniszteri döntés előtt versenytárgyalást hir­
detett a Szikszav-ház építési munkáira. E ver­
senytárgyalást e hó 17-én tartják meg Varg­
ha Elemér dr. tanácsnok elnöklete alatt, ami­
kor felbontják a beérkezett ajánlatokat.

— Debreceni Magyarság. Bátran állan­
dó rovatot lehetne ezen a címen nyitni. Lép- 
ten-nyomon megüti az ember szemét egy 
-egy tősgyökeres — magyartalanság. Itt egy 
példa. Ma este zeneestély Magyari Imre és 
fia zenekara által. Kell ennél fület sérőtbb 
magyartalanság? Gondolom, jobb volna: Ma 
este zeneestélyt tart, (vagy ad) Magyart 
Imre és fia zenekara, — vagy Ma este itt 
Magyari Imre és fia zenekara játszik. — Ter­
mészetes dolog, nyelvész uramék dolga vol­
na ezt a minden utcasarkon diszlő magyar­
talanságot kiküszöbölni, — nem magamfajta 
laikusnak. —Nagyobb baj ez, mint a Mes­
senger boy. Ez utóbbi idegen nyelven van 
fölirva, — előbbi magyarul, rosszul. A ka­
szinóban pár évvel ezelőtt a nagynevű nyelv 
és történettudós, Széli Farkas, egy Ízben a 
szolgát „csuhadárnak“ szólította meg tréfá­
san, — nekünk pedig; megmagyarázta, hogy 
régen a magyar családoknál az Ide-oda kül­
dözgetett szolgát, inast csuhadárnak hívták. 
Fiat applicatio. (sza.)

— Cukrászok gyűlése. Emelkedik a 
cukrászsütemények ára is, tekintettel a foly­
ton emelkedő nyersanyagok áraira. Gyűlést 
tartottak a helybeli cukrászok, melyen el­
határozták, hogv a sütemények árát fölemelik 
és pedig a 12 fillérest 14 fillérre, a Mignon, 
úgynevezett Kugler süteményeket 8 fillérről 
in fillérre emelik. Ezzel természetesen úgy a 
tea és piskóta sütemények és Desszert cik­
keknek emelkedik az ára. Nem csodáljuk, ha 
a süteményeknek is feljebb viszik az árait, 
'mert a folyton emelkedő nyersanyagok ára 
ezt teljesen indokolttá teszi. Debreceni cuk­
rászok.

— Furfangos betörök. Ma hajnalban fur­
fangos körülményü betörés történt özv. 
Schvarcz Jónásné Piac-utca 89. szám alatti 
üzletében. Három helynélküli pincér, név-! 
szerint Minori Federnc, Magyari Elek és; 
Aranvkövi Ferenc feltörték a kirakatot, hon- ' 
nan 5 vég vásznat és 7 darab női inget elvit- ^ 
tek. Mielőtt azonban a betörést végrehajtót- j 
iák volna, váratlan akadálylyra bukkantak' 
a „RoyaV-kávéház előtt inspekciót teljesítő j 
32 számú kétfogatu fiakkerben, aki meghiu- 
sithatta volna tervüket. Az egyik furfangos 
betörő azonban hamar a helyzet magaslatá­
ra emelkedett. Átadott Magyarainak egy 
hamis 10 koronást, az bevágta magát a kon- 
liba s mikor elvágtatott, cinkostársai elkö­
vették a betörést. A rendőrsék a jómadara­
kat még reggel elcsípte.

— A föszolgahiróság — a főszolgabíró.
Az érmihálvfalvai főszolgabíró jelentést tett 
a bihari alispánnak, hogy a földmivelésügyi 
miniszter által gazdasági munkások kitünte­
tésére küldött pénzjutalmakat és_ okleveleket 
két hónap óta nem oszthatta ki. mert az 
egész hivatal ő egymaga. A szolgabiró sza­
badságon van. a járási írnokot felfüggesztet­
ték s igv hosszabb halasztást kénytelen kér­
ni a kitüntetések kiosztására.

— Vörhenyjárvány egy katonaiskolá­
ban. Szombathelyről jelentik, hogy a kőszegi 
katonai alreáliskolában vörhenyjárvány lé­
pett fel, még pedig olyan vehemensen, hogv 
néhány napi betegség után ketten meghal­
tak. Az intézet orvosa megtette a legszigo­
rúbb óvintézkedéseket, a város polgármes­
tere s tiszti orvosa is intézkedtek, hogy a 
járványt az intézetből a városba be ne hur­
colják.

— Hintó és motoros karambolja. Nyír­
egyházáról irja tudósítónk: Tegnap hátbor­
zongató katasztrófa történt a nyíregyházai 
Széchenyi-utcán, melyen vegyest közleked­
nek villamos kocsik és benzinnel hajtott úgy­
nevezett kisvasutak. A Széchenyi-utca egyik 
mellékutcájából hajtott ki Kiár Andor föld- 
birtokos kétlovas üres hintója és nem látván 
a Széchenyi-utcán robogó benzinmotorost, 
nekihajtott a síneknek. Ugyanekkor ért oda 
teljes erővel a motoros, mely a szó szoros ér 
telmében keresztülgázolt a hintán. A lovak 
elpusztultak. A kocsi teljesen összetört. Gur- 
zó István kocsis a motoros lökésétől nagy Ív­
ben felrepült a motoros tetejére, mely még 
vagy tiz méternyire magával vitte, aztán le­
dobta az utca kövezetére. A kocsis súlyos se­
beket szenvedett. A motoros kocsivezetőj 
Wekerdi Sándor és Zvara Mihály voltak, a 
kik ellen megindították a vizsgálatot.

— Emberölés véletlenül. Szolnokról je­
lentik: Farkas Benjámin 65 éves nagykörűi 
gazda a tehenekkel a mezőre ment. Időtöl­
tésből revolverével madarakra lőtt. vélet- 
lenségből azonban a gulyást találta, ki nem 
sokára meghalt.

— Hírneves Jta és Borsalinó, valamint 
Pichler kalap különlegességek Frank Test­
véreknél.

— Csődtömegből vett nagymennyiségű 
áruk érkeztek! Györfi testvérek. Piac-u. 30.

— 5 korona darabja a valódi gráczi 
Pichler kalapoknak Györfi testvéreknél. 
Piac-u. 30.

— Egy tanuló fizetéssel felvétetik Györ­
fi testvéreknél. Piac-utca 30.

— Changan selymek, törökös pongyola 
és ruhabársonyok legújabb mintákban most 
érkeztek Kontsek Kornél áruházába. Tele­
fon 935.

— Leányka és női kötött kabátokat, sap­
kák és lélekmelegitőket vásároljunk Kont­
sek Kornél divatáruházában. Telefon 935.

— Messenger Boy-ért, ha gyors elin­
tézni valója van, — telefonáljon Antalíyhoz. 
Telefon 612. Olcsó díjszabás.

— Valódi angol átmeneti kabátok Bé­
kés Lajos úri divat üzletében. Telefon 304.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— A Magyar Király kávéház tulajdono­
sának sikerült a hírneves és itt közkedvelt­
ségnek örvendő Berzsényi Ferike szimfó 
nikus női zenekarát megnyerni, hol is es­
ténként hangversenyt tartanak Bercon Leo 
karmester vezetése mellett.

Elsőrendi Ilim Ezipőli
kizárólag

Mandel Lipótnál
Telefon 352.

Bsbreexen, a Hungáriával szemben*

MZGAZMSÁÜ.
Terménytőzsde

Schwarcz E. debreczeni uizomárvos távirati jelentése.

Budapest, 1911 okt. 13
Készáru 5 o'csóbb.
1911. októberi búza
1912. ápr búza . .
1911. októberi rozs 
1911. ápril rozs . .
1911. okt. zab . .
1911. ápril zab . .
1912. máj. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. szept. tengeri

12 09 ■ 
12.23- 
10.38 - 
10 62- 

9 42 ■ 
9 69- 
8.71-

Van Szerencs m a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, hogy
angol ás fraaczin
iioiruha divattermemet
József teiv, hsrezej a. 14. sz. tsíá he
lyeztem át.

Szivts megkeresést kér

KATZ RÓZA
József kir. herczeg-u. 14. sz.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett url és női divat üzletében 
Főtér- és Slmonffy-u. sarok, a városházával 

szemben. - Fiók üzlet nincsen.

Mi kamat mellet!
5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönöked ad,
valamint kereskedői követelése­

ket leszámítol a

Bítaeai Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, líistemplom-bazár,

iteK az őszi m
Női divat kelmék, Selyem ruha 
kelmék, Franezia vei ezek, 
:: Bársonyok, Ruhadiszek. ::

Csomagolt Vasaló szén
darabos és apró laszén, tüzila aprítva Ti­
számra. Valódi porosz kőszén és kovács koszen

legolcsóbb urban Mzhoz sz&llitta kapható

Jakobovlts Testvéreknél
Hatvan-w. 9. - Telefon 280.

Waggon vineiuel tt6dveaméo$!os ár. :■
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1911. október 14.
Jókarban lévő, használt

álló Íróasztalok,
továbbá üveg válás* falak töSjiySs 
ioylcíatbaö jutányos áron eladók.

Értekezhetni as Ätiöldl talc jséas-
társát.
jMUMH "iröäÄfc wmmm

használják
i<& «1»

rekedtlég, kaíarrhus, elnyáliiásodA», göi-ca 
és szám ár hurut rllcu

KAISER-íéle meü-hapamBÜékot
3 főnyivel.

/Afft kuzg. ig bizonyítvány urvo tót és nrm- 
ÖVJV. gátiOító. bittosilják n sik-it. :•.•

Rendkívül jó ízű és kellé no lionbon.
C*o».egjs 20 és 40 fi Kr. Ho koz 60 fillér 

Kaphat'i; M haloviu .1, O -éi rz Nagy Ferenc/, 
Mau'hner Alfréd, Kubek Sá dor, Steiner Mao' 
Muraköze László, Hitr-ányi Lajos gy vysze.é- 
ezeknél, J sa és I na t-a Kil/pooti drogériákban. 
Ujfeoértón Trón Gyu'ánál, Ér-.Vlihá:yl*l Ari Mát­
rai Ákosa 1.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG
Ömir. D&nkó Béláné és Tarsa temetkezési válallkozók.
Taielc» »sán*: nappal 322. sz (Kossuth u. 15.) — (Éjiéi 66. sz. Péterlia-u. 70.)

Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo­
mására hozzuk, hogy temetkezési latóseíaoket a mai 

kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, uj yyászkocslkkal, dlsz- 
ißtskhel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hullaszállltásohal (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes versesy. 
Ssafels s;:eaióiy@s meghívásra Jelentkezünk temetések íelvóíelo végett.

üj nrtdivat sz síié ssalon
Sugár Samu

Jóxsei kir. herczeg-utcza 23.
A legújabb divat szövetekből. — Mérték 
utáni megrendelések ízlésesen és olcsón 

készíttetnek.

ne se
állói

Ingyen nyakkendő!
fingot férfi Sltöayt, felöltőt vagy I liki 
büfot rendelhet ízléses kivitelben b&sroíi 

és mérték után két osztályban
26 30 4:0 60 kor.-ért.

Kagy vélsszteií g, epjukelímltbeö
Ne mulassza el saját érdekében fe k resni 

ezen jó hírnévnek ör vendö ezéget
FBTTMANN SÁNDOR

selyem, csipke, keztyü, harisnya Isg- 
szabb legdivatosabb, legolcsóbb

a Budapesti csipke áruház
fióküzletében, Sas-u. 4. 

vW Kizárólag rlkalml vételek.
Nascn'a érkeznek újdonságok Pontos, s olid kiszolgálás

Megérkeztei
*» llBStÄUEBu«» W*B S6B.lt» 1»

int
Moskovits József
nrisxelbó divaítermébea, Píaez tx 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

s'i kész térf.'-, tiu- és grerniekfulií áruláza
BEBHECZEN, Sas-utcza l Kőlcsönös-Segélgzö paints
Minden vevő úgy a kész ruhához mint a ren­
delés után készüli ruhákhoz ingyen kap agy 

divatos nyakkendőt.

j Szűcs és Szőrmeáru üzlet.
Tulajdonos MÁRTONFALVY EMILNÉ

pofa mii ip Piatz-ita SÍ. szám alatt
(Iparbank épületében.)

I I

wm I
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Tisztelettel hozom Debreczen város kedves Úri gazdasszonya! szives tudomására, hogy a 
húsipar mai igényeinek minden tekintetben megfelelően berendezett üzletem teljes üzemmel a mai napon

Simonffy-iitcza 1. szám alatt (a Piacz-utcza szájában.)
megnyitom. Szem előtt tartva kedves úri gazdasszonyáink kiváló, jó Ízlését, üzletemet úgy rendeztem 
be, hogy az a tlssiüság, ceátszerüség és ssépsóg tekintetében a legkényesebb Ízlésű Úri gazdasszony 
igényeinek is minden tekintetben megfeleljen.

Ä friss hűtős kesslvr, minden elképzelhető kolbáss és virslii, hideg felvágottak, prágai és 
saját készítése debreczeal sonkát, friss állapéiban állandóan tartok.

A kiszolgálás elbírálását a kedves Úri gazdasszonyokra bízva, üzletem megtekintésére bátor­
kodom meghívni, mely után mindenről meggyőződést szerezhetnek.

Magamat szives pártfogásába ajánlva, vagyok
kiváló tisztelettelVi «*

villanyerőre berendezett hentesáru gyára, Kossuth-u. 60.

Üzletvezető: Móricz József.

F; v-' -34, *+l **’l r i ú- >vr * - :

M



DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Apró hirdetések.
1911. október 14.

Minden szó 5 fillér.

Hetöltendé.
Angol hölgy gyors sikerrel tanit és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is. Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6 Virág­
üzletben.

Irodába egész napra Írnokot keresek. 
Szép, ügyvéd.

Dr.

Takarítónő felvétetik Piacz '42. szám alá 
l-ső emelet, hátul.

JLdäs-vötel.

Ai egyedüli orvossága a vese-, gyorao, i:ö- 
Zyatji-, máj- és lépbajokuak, j

Kpphatá: A füszerkereskedelml részv. tára.- í 
nál Befcreczeuben. j

Magyar bodega
Kossuth-u. ©. szám.

Valódi ementhali, trappista, magyaróvári, 
kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenl ; 
és hungari teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac­
utca 38.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, u. 
m. naponként frissen érkező prágai
csontit elfedi sonka s ogyább ie\vá- 

gott kálönlegességelbői

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró-! 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Hallatlan! 32 fill, egy doboz szivarka hü­
vely „Kolibri“, Ja persze 1 

.Kolibri* hüvely 1 Nikotin mentes, külön­
leges szoprtkával. Kapható mindenütt. Fő­
raktár Harmathynál Füvészkert 14.

önt is érdekli ! Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Megvételre keresek egy használt nagy kály­
hát. Rózsa-féle kistemplom-bazárba.

4 darab ki és befelé nyíló spaiétás ablak 
eladó Zúgó-utca 3.

Hiány nincs mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Szőiő-oltvánpk
Szcilőv6sszők 64 GletiiischSa (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték bts/.er/éaéje legmeV gehben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek örvendő
8aiies Sándor fia,

szöiötelepét Bihardiószegen.
Ha a saját érdekét taríj . stem ölő t, uv no vegyen 
addig o.tv nyt vagy vesszőt, mig a fenti czég nagy 
képe* árjegyz két r(m kéit ; iu yen és bérmen ve. 
üzen & jegyzék minden .»zö űliinotost érdekel hasz­

nos lurtalmáuíil fogva
Olcsó ár és pontes kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődőka telep megtrkinté-.éré szívó­

son Játiatnak.

mi itSíS" «Uöl r

Villamos Cíégtábla Vállalat
Friedman Sámuel
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vizve 
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Teí&ioa.

BiadO ház. Homokkertben, Bujdosó utcza 
12. szám. 3 szoba, 2 konyha, pincze, jó 
vizű furott kút és szöllöskert. Feltételek 
kedvezők. Értekezhetni ott a háznál.

Fűszer és csemege üzlet a város legforgal­
masabb helyén más vállalat miatt kedve­
ző feltételek mellett eladó. Biztos megélhe­
tést nyújtó üzlet. Cim a kiádóban.

Téli saisonraü
Kalap, sapka, alsó trikó, kesztyű 
harisnya, kötött kabát és n4 ' 
csikkek legolcsóbban DflZni ■

Schwarz M. L
Plscx-n. 52. Mlklds-n -val ssemben.

Lám Sándor Debreczen,
Piacs-utcza 5. — Taieisa 191.

Jour készletek
porcaiiánbél, snfcjoiihából. — Kávjs.. 
és teás készletek, — Atpaklu 

ezüstéit evőeszközök,

Különféle.
Ha lót akar inni-ennl. Csak Goldstein-hoz 

kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utcza 
85. az (Uj-utczában.)

Férfi és ÄÖ1 kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac u 46. az udvarban.

Kalapos műhelyemben mindenféle kalapok 
tisztítását, vasalását elvállalom, úgyszintén 
női kalapokat átalakítok divatos formára 
Piacz-u. 38. Föposta mellett. Beliczay Lajos 
kalapos.

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utcza 25. Javításokat készítünk.

Miért

616 fogadjunk el
M-á-ástU 
csak ériás

n

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és ItgszoMailü árak 

nie'lelt. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

Mert

Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert puhán
tari ja

Met Nem rongálja
Mert Vízhatlanná teszi

20.000 korona
tőkével társul szegődne jövedel­
mező vállalathoz elsőrendűen kép­
zett kereskedő.

Czim a kiadóhivatalban.
Ki

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49

Mert a legkényesebb ízlést 
kielégíti és

Mert egy

Őriás Fedák
cipőcrém, mely 4-szer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér ért
ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság.
a főpostával szemben.


